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«Άνευ προηγουμένου» η βία με θύματα παιδιά σε 
εμπόλεμες περιοχές – Η φωνή του Ορθόδοξου 
κόσμου αναζητεί ευήκοα ώτα
/ Επικαιρότητα

Να αφυπνιστεί από την σύγχρονη τραγωδία του πολέμου 
καλείται ο κόσμος καθώς τα αθώα θύματα των πολεμικών 
συγκρούσεων που διεξάγονται σε διάφορα σημεία του πλανήτη 
δεν αφήνουν περιθώρια εφησυχασμού. Από τη Λωρίδα της 
Γάζας μέχρι τη ΛΔ Κονγκό, η βία με θύματα παιδιά σε 
εμπόλεμες ζώνες έφθασε σε επίπεδα «άνευ προηγουμένου» το 
2024, κατήγγειλε σε ετήσια έκθεσή του που δόθηκε στη 
δημοσιότητα χθες Πέμπτη ο ΟΗΕ.

«Το 2024, η βία εναντίον παιδιών κατά τη διάρκεια ένοπλων συρράξεων έφθασε σε 
επίπεδα άνευ προηγουμένου, καταγράφτηκε ιλιγγιώδης αύξηση 25% των σοβαρών 
παραβιάσεων σε σύγκριση με το 2023»,
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τονίζει η έκθεση που υπογράφεται από τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ Αντόνιο 
Γκουτέρες (σελ. 2).

Τα παιδιά πληρώνουν το βαρύ τίμημα του 
πολέμου
Ο ΟΗΕ «επαλήθευσε» 41.370 σοβαρές παραβιάσεις με θύματα παιδιά το 2024
, ανάμεσά τους 36.221 που διαπράχτηκαν την περασμένη χρονιά και άλλες 5.149 
που είχαν διαπραχτεί σε προηγούμενα έτη αλλά επιβεβαιώθηκαν το 2024. 
Πρόκειται για τον υψηλότερο αριθμό αφότου δημιουργήθηκε μηχανισμός για τον 
σκοπό αυτό, πριν από σχεδόν 30 χρόνια. Το τραγικό ρεκόρ καταρρίπτει εκείνο που 
καταγράφτηκε την αμέσως προηγούμενη χρονιά, το 2023, όταν είχε ήδη σημειωθεί 
αύξηση 21% σε σύγκριση με το αμέσως προηγούμενο έτος.

Με πάνω από 4.500 νεκρά και πάνω από 7.000 τραυματισμένα, τα παιδιά 
συνεχίζουν να «πληρώνουν το πιο βαρύ τίμημα των ακατάπαυστων εχθροπραξιών» 
στον πλανήτη, στηλιτεύει ο ΟΗΕ. Κάνοντας λόγο περί μεγάλης αύξησης του 
αριθμού των παιδιών που υπέστησαν πολλαπλές παραβιάσεις, ο ΟΗΕ καταμετρά 
22.495 παιδιά που μετατράπηκαν σε θύματα στο πλαίσιο ένοπλων συρράξεων το 
2024.

«Τα κλάματα αυτών των 22.495 αθώων παιδιών, που θα έπρεπε να μαθαίνουν να 
διαβάζουν ή να παίζουν μπάλα, αλλά αντί γ’ αυτό αναγκάστηκαν να μάθουν πώς να 
επιβιώνουν από πυρά ή βομβαρδισμούς, θα έπρεπε να μας κρατάνε ξύπνιους κάθε 
νύχτα», έκρινε σε ανακοίνωση που συνοδεύει την έκθεση η Βιρχίνια Γάμπα, ειδική 
επιτετραμμένη του ΟΗΕ για το ζήτημα. «Θα όφειλαν να μας αφυπνίσουν. Είμαστε 
σε σημείο από όπου δεν υπάρχει επιστροφή».



Προσευχή για τον φωτισμό των “ισχυρών” και 
την προστασία αμάχων και αθώων παιδιών
Η φωνή του Ορθόδοξου κόσμου για τερματισμό των πολεμικών συγκρούσεων και 
της αιματοχυσίας, θα πρέπει να ακουστεί δυνατά σε όσους λαμβάνουν τις 
αποφάσεις. Ο πόλεμος και η κλιμακούμενη βία επιβάλλεται να σταματήσουν. Η 
πρόσφατη ηχηρή έκκληση του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου από το 
Φανάρι, είναι χαρακτηριστική: “Ἡ Ὀρθόδοξος Ἐκκλησία ὀφείλει νὰ δώσῃ γεγονυίᾳ 
τῇ φωνῇ τὴν καλὴν αὐτῆς μαρτυρίαν κατὰ τῆς βίας καὶ τῶν συγκρούσεων καὶ ὑπὲρ 
τοῦ διαλόγου καὶ τῆς ἐπικρατήσεως τῆς εἰρήνης. Εἰδικώτερον κατὰ τὴν κρίσιμον 
αὐτὴν συγκυρίαν, κατὰ τὴν ὁποίαν τό βλέμμα πάντων ἡμῶν εἶναι ἐστραμμένον καὶ 
πάλιν εἰς τὴν πολύπαθον Μέσην Ἀνατολήν, ὅπου αἱ ἐξελίξεις λαμβάνουν 
ἐξαιρετικῶς ἐπικινδύνους καὶ ἀνεξελέγκτους διαστάσεις…… Διὰ τὸν λόγον αὐτόν 
ἀπευθύνομεν ἠχηρὰν ἔκκλησιν πρὸς τοὺς ἡγέτας καὶ τὰς κυβερνήσεις τῶν 
ἐμπλεκομένων κρατῶν καὶ λαῶν νὰ ἐπιδείξουν τὴν ἀναγκαίαν αὐτοσυγκράτησιν 
πρὸς ὄφελος καὶ συμφέρον πρῶτον αὐτῶν τῶν ἰδίων, ἀλλὰ καὶ τῆς ἀνθρωπότητος 
συνολικῶς. Προσευχόμεθα ὁ Ἄρχων τῆς Εἰρήνης νὰ τοὺς φωτίσῃ νὰ ἐπιλέξουν καὶ 
νὰ ἀκολουθήσουν τὴν ὁδὸν τοῦ διαλόγου ἀντὶ τῆς κλιμακώσεως τῆς πολεμικῆς 
βίας. Ἱκετεύομεν τὸν Κύριον τῶν ὅλων νὰ προστατεύῃ τοὺς ἀμάχους καὶ ἀθώα 
παιδιά. Γνωρίζομεν ὅτι καὶ ὁ ἀδελφός Πάπας Ρώμης Λέων ΙΔ´ ἀπηύθυνε παρομοίαν 
ἔκκλησιν. Εἴθε νὰ εἰσακουσθοῦν αἱ φωναί μας, νὰ επικρατήσῃ ἡ λογικὴ καὶ νὰ 
τερματισθῇ ὁ πόλεμος καὶ τὸ αἱματοκύλισμα εἰς τὴν Μέσην Ἀνατολήν καὶ εἰς τὴν 
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σκληρῶς δοκιμαζομένην ἐπὶ τριετίαν καὶ πλέον Οὐκρανίαν, καθὼς καὶ εἰς ὅλας τὰς 
περιοχὰς τοῦ πλανήτου αἱ ὁποῖαι ταλανίζονται ἀπό βιαίας συγκρούσεις”. 

Την ευχή το Πανάγιο Πνεύμα να φωτίσει το νου και τη διάνοια των ισχυρών του 
κόσμου, έτσι ώστε να τερματιστεί η βία και να εδραιωθεί η ειρήνη και η 
συμφιλίωση στη Γάζα, είχε εκφράσει πριν λίγες ημέρες και ο Πατριάρχης 
Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος. “Προσευχόμαστε ιδιαίτερα σε αυτή την εποχή των 
συγκρούσεων, του θανάτου, των εκτοπισμών και των μεγάλων δυσκολιών στη 
Γάζα, στην περιοχή μας και σε όλο τον κόσμο, το Άγιο Πνεύμα να φωτίσει τις 
καρδιές και τα μυαλά των ισχυρών του κόσμου για να τερματιστεί η βία και να 
εδραιώσουν την αληθινή και διαρκή ειρήνη και συμφιλίωση…. Προσευχόμαστε 
επίσης για μια ειρηνική λύση στη συνεχιζόμενη σύγκρουση μεταξύ αδελφών στη 
Ρωσία και την Ουκρανία, ώστε να επικρατήσει η ειρήνη και η συμφιλίωση και 
μεταξύ αυτών των εθνών και να αποκατασταθεί η ενότητα της Εκκλησίας. Η 
Εκκλησία των Ιεροσολύμων έχει το προνόμιο να είναι ο ακλόνητος μάρτυρας του 
μυστηρίου της Ενσάρκωσης, η οποία δεν είναι τίποτα λιγότερο από τη 
θεανθρώπινη συνάντηση στην ιερή μας ιστορία”. 

Στην πρώτη θέση της τραγωδίας τα 
Παλαιστινιακά εδάφη
Κάθε χρόνο, ο ΟΗΕ καταγράφει σε αυτή την έκθεση παραβιάσεις των δικαιωμάτων 
των παιδιών (0-18 ετών) σε κάπου είκοσι εμπόλεμες ζώνες στην υφήλιο και τη 
συνοδεύει, υπό μορφή παραρτήματος, με τον «κατάλογο της ντροπής» για τις 
παραβιάσεις αυτές – σκοτωμούς ή ακρωτηριασμούς παιδιών, εξαναγκαστικές 
στρατολογήσεις, απαγωγές, άρνηση της πρόσβασης σε ανθρωπιστική βοήθεια, 
σεξουαλική βία…

Οι ένοπλες δυνάμεις και οι δυνάμεις ασφαλείας του Ισραήλ, που συμπεριλήφθηκαν 
στη λίστα πέρυσι, μαζί με τη Χαμάς, παραμένουν σε αυτή.

Τα παλαιστινιακά εδάφη άλλωστε βρίσκονται στην πρώτη θέση της τραγικής 
κατάταξης, με πάνω από 8.500 σοβαρές παραβιάσεις, που κατά τη μεγάλη 
πλειονότητά τους αποδίδονται στις ισραηλινές δυνάμεις, συμπεριλαμβανομένων 
4.800 και πλέον στη Λωρίδα της Γάζας.

Ο αριθμός συμπεριλαμβάνει 1.259 παιδιά που σκοτώθηκαν, κατά αριθμούς που ο 
ΟΗΕ λέει πως έχει επιβεβαιώσει, ενώ βρίσκεται ακόμη στη διαδικασία 
επαλήθευσης για άλλα 4.470 νεκρά παιδιά το 2024 στον παλαιστινιακό θύλακο, 
όπου συνεχίζει να μαίνεται ο πόλεμος που είχε έναυσμα την άνευ προηγουμένου 



έφοδο της Χαμάς στο νότιο Ισραήλ την 7η Οκτωβρίου 2023.

Η έκθεση επισημαίνει επίσης τις συνέπειες των στρατιωτικών επιχειρήσεων του 
Ισραήλ στον Λίβανο, όπου πάνω από 500 παιδιά σκοτώθηκαν ή τραυματίστηκαν 
από πυρά του ισραηλινού στρατού πέρυσι (234 και 327 αντίστοιχα).

Οι χώρες με τις σοβαρότερες παραβιάσεις 
δικαιωμάτων παιδιών το 2024
Μετά τα παλαιστινιακά εδάφη, η ΛΔ Κονγκό (πάνω από 4.000 σοβαρές 
παραβιάσεις), η Σομαλία (πάνω από 2.500), η Νιγηρία (σχεδόν 2.500) και η Αϊτή 
(πάνω από 2.200) είναι οι χώρες όπου καταγράφτηκαν οι περισσότερες 
παραβιάσεις δικαιωμάτων παιδιών το 2024.

Στην Αϊτή, όπου οι παραβιάσεις αυτές αυξήθηκαν κατά 490% σ’ έναν χρόνο, η 
ισχυρότερη συμμαχία συμμοριών, η «Viv Ansanm» («Ζώντας Μαζί»), προστέθηκε 
στον «κατάλογο της ντροπής» εξαιτίας των στρατολογήσεων, των δολοφονιών 
και ακόμη των ομαδικών βιασμών παιδιών. Πρόκειται για την πρώτη φορά που 
προστίθεται στον κατάλογο αϊτινή εγκληματική οργάνωση, «πιθανόν η πιο 
βάρβαρη» από αυτές που λυμαίνονται τη χώρα της Καραϊβικής, σχολίασε 
αξιωματούχος του ΟΗΕ.

Επίσης νέα εγγραφή στον κατάλογο είναι αυτή του καρτέλ Clan del Golfo της 
Κολομβίας, που κατηγορείται για στρατολόγηση παιδιών. Ευρύτερα, η Κολομβία 
κατέγραψε ανησυχητική αύξηση των υποθέσεων αυτής της φύσης το 2024 (450) 
σε σύγκριση με το αμέσως προηγούμενο έτος (262).

Στον «κατάλογο της ντροπής» παραμένουν εξάλλου οι σουδανικές ένοπλες 
δυνάμεις και οι παραστρατιωτικοί των Δυνάμεων Ταχείας Υποστήριξης, σε 
ανελέητο πόλεμο για πάνω από δυο χρόνια, καθώς και οι ρωσικές ένοπλες 
δυνάμεις, εξαιτίας της δράσης τους στον πόλεμο στην Ουκρανία, όπου η έκθεση 
κατέγραψε αύξηση 105% των σοβαρών παραβιάσεων δικαιωμάτων παιδιών μεταξύ 
του 2023 και του 2024.
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